

Lunes, 27 de agosto de 1934

DOS EDICIONES DIARIAS

PERIÓDICO DE CLASE

FRANQUEO CONCERTADO

## RESUMEN DE LA JORNADA DE AYER

Enorme variedad informativa tuvo la jornada de ayer para el periodista. Desde las primeras horas de la mañana gran número de autobuses, camionetas y coches de alquiler y particulares se dedicaron a transportar viajeros a diferentes lugares de la provincia, y en particular a la marinería villa de Laredo, en la que se celebraba la tradicional batalla de flores y que, como todos los años, se vio concurridísima.

A medida que avanzaba la mañana, mayor era el contingente de viajeros que salían para la villa laredana.

Las playas se vieron animadísimas desde las primeras horas de la mañana. En el Polígono del concurso provincial de tiro, con la tirada de campeonato montañas a fusil.

Fueron también numerosísimas las personas que se trasladaron a Mogro, para tomar parte en la pintoresca romería que se celebra en aquel lugar.

Los trenes, tanto provinciales como los de Bilbao y Asturias, llegaron abarrotados de viajeros, ocurriéndole lo mismo al correo de Madrid, que contra su costumbre llegó casi a la hora, volandón sobre la ciudad centenares de forasteros.

En las primeras horas de la tarde, y en los campos de Miramar, tuvo lugar el homenaje dedicado al veterano equipel del Racing, Oscar Rodríguez.

En las boleras de la Feria de Muestras se celebraron interesantes partidas de bolos, tomando parte en una de ellas los hermanos Maza contra la pareja formada por Tomás Varillas y Federico Malavia.

A la misma hora en la zona marítima, y frente al muelle embarcadero, se celebraron los anunciados festejos náuticos, acudiendo a éste, como a los demás espectáculos, numerosísimo público.

A la caída de la tarde comenzó a circular el rumor de que en la playa de Somo se había ahogado un joven de la localidad; más tarde la noticia tuvo fatal confirmación. El joven fallecido no murió ahogado, sino que, debido a una imprudencia, sufrió una congestión falleciendo a los pocos momentos.

Se celebró la anunciada carrera ciclista patrocinada por el Ayuntamiento de Torrelavega, que constituyó un éxito para sus organizadores.

Las noticias enviadas por los muchos santanderinos que se trasladaron a Bilbao a presenciar las regatas de traineras, y en las que como se sabe tenía la Montaña su digna representación, comunicaron que en la dura prueba había conseguido clasificarse en tercer lugar la embarcación de Las Presas, integrada por arriaguados muchachos del Club Recreativo Náutico de Peñacastillo.

A la caída de la tarde se llevó a efecto un palaequetazo en una casa de la calle del Maestro Eduardo Anerio. Los del Sindicato de la palanca se llevaron algunas alhajas de valor, dejando abandonados pliegos de valores por más de cincuenta mil pesetas.

En la Casa de Socorro la jornada transcurreó afortunadamente tranquila, sin que haya habido que registrar cosas de interés.

Los teatros, en sus funciones de tarde y noche, se vieron animadísimos.

La que tuvo un éxito inenarrable fue la verbena celebrada en la terraza y en la que, como se había anunciado, se eligió "Miss Sardinero 1934", prolongándose la fiesta hasta las primeras horas de la madrugada de hoy.

Durante toda la jornada festiva el público estuvo pendiente de los acontecimientos que pudieran ocurrir en la villa bilbaína. A última hora las informaciones que teníamos de Vizcaya nos afirmaban que en aquella región no había ocurrido nada y que la tranquilidad era absoluta.

## Bruno Alonso, comisionado por la minoría parlamentaria socialista, visitará el penal del Dueso, donde en espacio de pocos días se han suicidado dos reclusos

Ya dimos cuenta a nuestros lectores de las manifestaciones hechas a uno de nuestros redactores por el señor Ordiales, director general de Prisiones, en las que decía citado funcionario eufórico, que los penados del Dueso estaban en inmejorables condiciones de alojamiento y se les trataba excelentemente por el personal de la penitenciaría. A tal efecto, manifestó también el señor Ordiales que tan pronto llegara a Oviedo, entregaría al fiscal de la República un número de nuestro fraternal colega "Avance", en el que se afirmaban rotundamente ciertas graves imputaciones y se aseguraba se trataba cruelmente a los penados del Dueso.

"Avance" sigue ocupándose de esto en los números de estos días y sigue acusando. Después de lo expuesto por nuestro querido colega, se dice "oficialmente" que se ha suicidado otro penado. Es un breve espacio de horas se han "quitado" la vida dos reclusos.

El último que ha tomado tan "fatal" resolución ha sido Mariano Laplaza, que había tomado parte en el movimiento de Jaca y últimamente estaba condenado a veintitrés años, por acusarle de haber dado muerte a dos guardias de Asalto.

## Después de una actuación espléndida, la trainera de Peñacastillo quedó clasificada en tercer lugar para contender en la regata de honor que se correrá el domingo. - Sestao y Orio se clasificaron en primero y segundo lugar respectivamente, quedando eliminadas Pedreña, Algorta, Luchana y Argoños

Dos cosas encontramos ayer en las regatas de traineras celebradas en Bilbao, que no acabaron de convencernos: una de ellas la forma en que se efectúa la regata, y la otra, la posición que toma el Jurado de entrada para apreciar la llegada a la meta de una embarcación.

Las regatas, debido a lo estrecho de la ría en la parte que se celebran, comienzan partiendo los barcos en sentido opuesto y entrando en la meta por el mismo sitio en que salieron, es decir, proa con proa.

Esta forma hace perder a las regatas de traineras uno de sus más interesantes momentos, o sea aquel en el que en una vuelta igualada al llegar a la meta los remeros dan el empuje final, tratando de vencer a su rivales. Este es, sin disputa, el momento más emocionante de la regata; sin embargo, en las regatas de Bilbao esta emoción se pierde, reduciéndose la lucha a una mera cuestión de cronometrar las salidas y llegadas y buscar después el que ha hecho el recorrido en menos tiempo.

Tampoco, como ya hemos dicho, nos atisface la forma en que se coloca el Jurado de llegada para apreciar la entrada en la meta de las embarcaciones. El punto de mira que toma es demasiado amplio y, por lo tanto, no puede apreciar las llegadas con la precisión que se requiere. Esto contribuyó, con otras cosas que ya iremos explicando, a que Pedreña quedase eliminada por un quinto de segundo de diferencia.

Hubo otra cosa que también nos sorprendió, y fué el hecho de que la inmensa mayoría del público que asistió a las regatas procedía de los pueblos de la ribera, estando la capital representada por poquísimas personas.

De Santander, Pedreña y Argoños llegaron varios autobuses con entusiastas de los remeros, habiendo efectuado también el viaje numerosas embarcaciones de Castro y Sangoña.

Los comentarios que al comenzar la prueba se hacían entre el público, daban como seguro el triunfo de Orio y Sestao, mencionándose también como probables clasificadas a las embarcaciones de Pedreña y Santurce.

El año pasado la regata de Bilbao fué ganada por la tripulación sestaoarra, que en la regata de honor contendió con Santurce, venciendo por contados segundos.

Este año Sestao, al decir de los remeros, se había preparado concienzudamente para las regatas, y por sí la tripulación de años anteriores no

podía, llegado el momento, dar el rendimiento necesario, incluyó entre sus remeros a cinco de Ciérvana, uno de Deusto, uno de Luchana y otro de Bilbao, hecho éste que originó una protesta entre los demás equipos participantes, por entender que las tripulaciones debían ser, como todos los años, del mismo club, y no seleccionados.

Pedreña, por su parte, sufría ayer la baja del proel que corrió el año pasado, y que por encontrarse lesionado, se vio en la imposibilidad de tomar parte en la prueba, siendo sustituido por otro remero.

Argoños, que en esta regata contendía por primera vez desde 1927, se presentó con un barco que, si bien al decir de los entendidos en la materia reúne buenas condiciones marinerías, no podía competir, por ser demasiado pesado, con los que se presentaban las restantes tripulaciones. Sin embargo, pese a la diferencia de barco y al poco tiempo que llevan los remeros entrenándose, Argoños consiguió hacer el recorrido en un tiempo aceptable.

La restante tripulación santanderina, o sea Peñacastillo, a los remeros de la cual acompañaban el presidente y secretario del club a que pertenecen, nuestros estimados amigos los entusiastas deportistas Saturnino García y Eusebio Santamaría, se mostraba animadísima, manifestándonos los remeros su creen-

cia de que al final de la prueba quedarían clasificados para contender en la regata de honor.

Por su parte las tripulaciones vascas abundaban en la misma opinión, presentándose todas a la regata plélicas de entusiasmo. Este entusiasmo se reflejaba en el público, que aplaudía y vitoreaba a los participantes en la regata.

A las once se botaron al agua los barcos, después de haber sido preparados previamente en tierra, embarcándose las tripulaciones para pasar lista.

Por Argoños, que vestía camiseta amarilla, corrieron Valeriano Solana, patrón; Rosendo Rodríguez, proel; Eugenio López, Luis Salas, Martín Sánchez, Antonio Alonso, José Menezo, Pedro Bada, Jerónimo Solana, Francisco Sánchez, Santiago San Martín, Francisco Andaluz, Angel San Martín y Fermín Ruiz.

Pedreña, camiseta azul oscuro, presentó a José Bedia, patrón; Rufino Viadero, proel; Alejandro Bedia, Luis Bedia, Francisco Castanedo, Julián Laso, Antonio Rozadilla, Manuel Güemes, Francisco Rucan, Jesús Rucan, Antonio Corino, Paco Corino, Dámaso Trueba, y Andrés Alonso.

Peñacastillo, camiseta blanca y roja, con Manuel Santamaría, patrón; Aureliano Santamaría, proel; José Santamaría, Agustín Santamaría, Bienvenido Villar, Alfredo Villar, Genaro Gómez, Jacinto Gómez, Her-

menegildo Gómez, Balbino Gómez, Gabriel Martínez, Augusto Fernández, Aureliano Liano y Florentino Alvarez.

Sestao, camiseta verde, Alfredo González, patrón; Isidro Hernández, proel; Agustín Hernández, Antonio Urrestizala, Antonio Arceche, Cándido Severino, Raimundo Berrojal, Ignacio González, Sebastián Palacios, José Guinea, Germán Barquín, Juan Lopategui, Francisco González y José Arresti.

Algorta, camiseta roja, Lázaro Canales, patrón; Eusebio Echevarría, proel; Juan Echevarría, José Antonio Ayestarán, Francisco Riojado, Juan José Larrea, José María Franco, Francisco González, Manuel Pérez, José María Muguirregui, Juan Sáez, Ramón Mota, Fernando Aranceja, y Manuel Martínez.

Orio, camiseta blanca, Francisco Aguirre, patrón; José Gómez, proel; Martín Arregui, Justo González, Valentín Arriaga, José González, José María Rivera, Lucio Antonio, Severino Petegui, Francisco Arregui, Isidro Altuna, Manuel López y Víctor Labarga.

Santurce, camiseta morada, Juan Eriz, patrón; Pedro Fernández, proel; Isidro Ugarte, José Candina, José María Apoitia, Francisco Velasco, Luis Suso, Antonio Castresana, Justo Iriguen; Agustín Jiménez, Eduardo Pérez, Luis Antolin, José Irisarri y Luis Bengochea.

Luchana, camiseta azul clara, José Mendive, patrón; Pedro Uría, proel; Antón Urrutia, José Fernández, Antonio Fernández, Isidro Ibarra, Pedro Padura, Agustín de Juan, José María Jáuregui, Francisco Lasa, Pedro Echevarría, Antonio Arizaga, Julián Martínez, y Patricio de Miguel.

Frente al muelle de la Salve, donde se celebraron las regatas, se levantó una tribuna para el Jurado, que estaba compuesto por el Delegado marítimo, un representante del Comité de Festejos del Ayuntamiento bilbaíno, un representante de la Comisión gestora, el presidente de la Federación Vizcaína del Remo, don Arturo Medina, y el secretario de la misma, don Enrique Guridi.

En las tribunas adjuntas a la del Jurado se acomodaron los invitados a las regatas, los delegados de las embarcaciones participantes y los periodistas.

En los muelles, el número de personas era enorme, hasta el punto de que el presidente de la Federación del Remo, manifestó que anteriormente nunca había asistido tanta gente.

## El ex ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, tomó ayer parte en un acto político de propaganda republicana en el teatro Bretón, de Salamanca

SALAMANCA. — En el Teatro Bretón, completamente lleno de público, se celebró el acto de propaganda organizado por Izquierda republicana, en el que tomó parte el ex ministro don Marcelino Domingo.

Presentó al orador don Tomás Martín, quien hizo un canto a la Izquierda republicana, asegurando que es una fuerza real y no ficticia.

Terminó pidiendo un Gobierno de izquierdas.

Marcelino Domingo disertó sobre "El campo y la política". Al levantarse a hablar fué recibido con una ovación, y anunció que dividía su discurso en tres partes; lo que hicimos, lo que han hecho y lo que hemos de hacer.

Comenzó por analizar las dos lites políticas existentes desde 1931: una revolucionaria y la otra contrarrevolucionaria.

Si gobernáramos ahora, se variarían la Constitución, aseguró. Aboga

## LA BATALLA DE FLORES DE LAREDO

Como todos los años, el festejo máximo del año, o sea la monumental batalla de flores, atrajo a la hermosa villa montañesa infindad de forasteros, que dieron a las calles laredanas la animación de una gran ciudad.

Al comenzar la batalla de flores y el desfile de carrozas, ocupó el palco que las autoridades de Laredo le habían reservado, el subsecretario de Gobernación, señor Benzo, que iba acompañado de su señora, y junto al que se sentaron el gobernador de la provincia, señor Sánchez, el secretario del Gobierno civil, señor Garnica, y otras autoridades.

El desfile, como todos los años, fué brillante, siendo premiadas con entusiastas aplausos la mayoría de las carrozas que optaban a los diferentes premios.

Al llegar la hora del reparto de los premios, el señor Benzo otorgó el primero de ellos a la carroza titulada "Patio de la Alhambra", presentada por don Fructuoso Gutiérrez, y que iba "tripulada" por las bellísimas "odalisecas" Finita Turrio, Manolita Arriaga, Justa y Josefina Begoña, María Vallejo, Lorenza Beci, Marina y Manolita López y Carmina Oruña.

El fallo, que fué emitido con toda justicia, por ser "Patio de la Alhambra" la carroza que por el buen gusto puesto en su confección merecía el premio, fué acogido con grandes aplausos, que se reprodujeron al otorgarse el premio segundo a la carroza "Arco de Playa Esmeralda", presentada por don Nicasio Escalante.

El tercer premio le fué otorgado a la lindísima carroza "Banco del Parque", el cuarto a "Kiosco de Helados", servido por bellísimas "vendedoras", el quinto a una monumental "Plancha", el sexto a la carroza humorística "Chismes de verano", el séptimo a una preciosa "Casa Vasca", el octavo a la carroza "Caja de Muñecos", el noveno a "Fiesta Nacional", el décimo a "Zambra Gitana", el undécimo a "Cesto de Muñecos", el duodécimo a "Full de ases", el décimo tercero a "La que quiera novio" y el décimo cuarto y último a "Las Holandesas".

El reparto de premios se efectuó poco después en el Ayuntamiento, entregándose al ganador del primer premio 1.500 pesetas y la copa del señor Benzo, al segundo 1.000 pesetas y un servicio de te de plata, al tercero 500 pesetas y copa del gobernador señor Sánchez, al cuarto 250 pesetas y regalo, al quinto 150 pesetas y una copa, y a los restantes diversos objetos de arte.

Después de la batalla de flores se celebró, en el Tennis Club de la Playa, un grandioso baile, amenizado por dos notables orquestas, bailándose hasta las diez de la noche, hora en que comenzó la verbena, que se prolongó hasta la madrugada.

Ni durante la batalla de flores ni en el resto del día, a pesar de la gran cantidad de personas que se encontraban en Laredo, hubo que lamentar el menor incidente desagradable, debiéndose esto, en su mayor parte, al trabajo desarrollado por el popular alcalde laredano, nuestro particular amigo señor Alesanco, que durante todo el día se desvivía por atender, lo mejor posible, a indígenas y forasteros, siendo el que por su actividad y energía ha contribuido más al éxito alcanzado.

**Roberto Alvarez**  
ABOGADO  
Alameda 1.ª 18  
Teléfono 16-64

## LA EUFORIA RADICAL-MONARQUICA

Para el señor Benzo

*Si no fuese por lo que tiene de trágico para nuestro país, sería cosa de morirse de risa ante la frescura y el desahogo de estos señores radicales y antiguos monarquizantes entretenidos ahora en montar en Santander un tinglado electoral que les permita cazar los votos de nuestra provincia, en la que abundan los lobos, los zorros y las ovejas.*

*El señor Benzo, que se acuerda de repente que es hijo de la Montaña, de acuerdo con Campanones, el señor gobernador civil, de quien la clase obrera guarda fríes recuerdos, viene publicando notas que más bien parecen escritas a los chinos que a lectores de la Montaña.*

*Para él, todo marcha viento en popa, como si todos viviésemos en plena y constante euforia. La crisis de trabajo está ya resuelta porque el señor director general de Ferrocarriles le ha dicho a él, que antes de veinte días habrá trabajo en Reinoso y no se despedirá a nadie y, la verdad, es que allí, la semana pasada, se despidieron 53 obreros y esta semana, otros más, y... ¡Viva la euforia! Lo de Santander, se arregla también, porque ya le han dicho a él que se construirá un barco, y nosotros, los que votó el verdadero pueblo, estamos en la higuera sin hacer nada, ni saber nada, veraneando tranquilamente, mientras el señor Benzo trabaja incansablemente, por hacernos la felicidad a todos.*

*Sin embargo, nos hubiéramos alegrado haber visto al señor Benzo en la magna reunión del pueblo reinosano, donde dábamos cuenta nosotros de eso y mucho más, incluso del atropello cometido por el poder público en el Ayuntamiento de Ariza, en el Pantano del Ebro. A buen seguro que el señor Benzo, no se expresase tan alegremente ante el pueblo reunido, porque, una de dos, o tendría que condenar con nosotros el engaño y las tropelías del propio Gobierno, al cual él sirve, o hubiese corrido las iras del pueblo, que además del hambre se une con él la burla, el engaño y el atropello.*

*[No estaría de más que el señor Benzo guardase la discreción, por mucha que sea la prisa en conquistar la provincia, porque todo eso que él jalea en defensa de Santander, lo han hecho y lo hacen a diario otros con mayor silencio, y, desde luego, con más limpieza, por su representación más legítima que la suya.*

*Y lo mejor y más cuerdo (incluso para su persona) hubiese sido y lo es, no hablar de cordialidad con las fuerzas verdaderas que trajeron la República, sino practicarla con hechos, con hechos y nada más que con hechos. Es como se nos puede demostrar esa cordialidad que sólo hemos visto hasta ahora como los enemigos del 14 de abril.*

*¿Es que ignora usted, quizá, el trato del señor gobernador civil? ¿Lo hecho en la huelga de campesinos, en la Diputación provincial, en el Ayuntamiento de Santander, en el de Reinoso, en el de Polanco, en el de Camargo... acaso ignora cómo se ha procedido por el señor gobernador civil, persiguiendo a LA REGION y a su director, en su afán de cerrar el periódico?*

*¿Ignora usted que este diputado hubo de decir en un acto que un gobernador que procediese así, fuese quien fuese él, era políticamente indigno de ocupar tal cargo, dirigiéndose en la Prensa una alusión ofensiva, pendiente hace seis meses de una interpelación en el propio Parlamento?*

*La transigencia, señor Benzo, está bien que se le pida a su amigo y correligionario, don Isidro Mateo, que se doble o se endereza según le caigan las tornas o convega a su política, al fin y al cabo, todo ello es ageno al interés del pueblo tantas veces engañado. Allí ustedes y ellos con esos pleitos políticos de mando y de jefaturas, pero a nosotros, no: que no se nos pida transigencia, porque nadie la tiene para nosotros, ni la pedimos, tampoco, porque más que ingenuo, sería estúpido.*

BRUNO ALONSO

# La regata de traineras

(Viene de primera página)

gente en Bilbao a presenciar una regata de traineras.

Unos minutos después de las once y media, después de haberse pasado lista a los remeros y de haber cumplido el resto de los requisitos que el reglamento de la prueba exigía, se procedió a los preparativos de salida de la regata.

Esta se había de correr en cuatro tandas de dos embarcaciones cada una, haciéndolo en primer lugar las traineras de Sestao y Pedreña, después Santurce y Luchana, en tercer lugar Orio y Peñacastillo, y por último Argoños y Algorta.

El tiempo que estas embarcaciones invirtiesen en el recorrido serviría para clasificar a las cuatro primeras que lo efectuasen en menos tiempo, quedando eliminadas las cuatro restantes.

A las doce menos veinte se dió la salida a Pedreña y Sestao, después de haberse dado los avisos reglamentarios.

Sin embargo, por indecisión del encargado de dar la salida, que lo era el presidente de la Federación Vizcaína de Remo, al sonar el disparo, indicador de la atención para la salida, Pedreña se arrancó, teniendo que retroceder y dándose la salida pasado el tiempo reglamentario, o sea sin haber dado tiempo a los bogadores santanderinos a que volvieran a preparar los remos.

Esto, por supuesto, contribuyó enormemente en el resultado definitivo de la carrera, pues la embarcación santanderina perdió con ello el impulso de salida, que tanto influye en la regata.

Sin embargo, los bogadores de Pedreña no se desanimaron, sino que siguieron corriendo, y después de hacer una ciaboga formidable en la primera baliza, pasaron ante la meta para enfilar la segunda ciaboga en cinco minutos con cuarenta y un segundos, o sea con once segundos de ventaja sobre Sestao, que lo hizo en 5 m., 52 s.

En la segunda ciaboga, bien fuese porque la distancia entre la baliza y la meta, que era donde se tomaba el tiempo, fuese mayor que la anterior, o quizás por la fuerza de la corriente el caso es que Sestao pasó con 24 segundos de ventaja sobre Pedreña, haciéndolo en 11 m., 32 s., mientras la embarcación santanderina invirtió 11,56.

En la tercera y última ciaboga, la lucha entre ambas embarcaciones se intensificó, tratando valientemente Pedreña de rebajar la ventaja que tenía el otro barco.

Sobre todo la arrancada final fue emocionante, especialmente por parte de los remeros santanderinos, que en un esfuerzo supremo consiguieron rebajar varios segundos de la ventaja que en la segunda ciaboga les sacó el barco sestaoarra.

El recorrido fué hecho en 17 minutos 37 segundos y un quinto, por parte de Sestao, y 17 minutos 58 segundos y un quinto los pedreñeros, siendo entusiásticamente aplaudidos las tripulaciones de ambos barcos.

Seguidamente se dió la salida a las embarcaciones de Santurce y Luchana, advirtiéndose desde los primeros momentos la superioridad de los remeros de Santurce, que en la primera ciaboga sacaban ya una ventaja de cincuenta y un segundos, que se mantuvo en la segunda ciaboga que era la más difícil, por las razones que apuntamos anteriormente, y se elevó a cincuenta y ocho segundos al terminar la carrera.

El tiempo invertido por estas dos embarcaciones en efectuar el recorrido fué de 17 minutos 58 segundos, Santurce, y 18 minutos con 56 segundos Luchana, o sea que Santurce venía a colocarse delante de la embarcación santanderina por la diferencia de un quinto de segundo.

La tercera regata, la que iba a correr entre las tripulaciones de Orio y Peñacastillo, no tenía, decían los

"inteligentes" en la materia, ningún interés, dada la enorme diferencia, decían, que como bogadores separaba a los remeros santanderinos de los de Orio, ganadores de la inmensa mayoría de las regatas en que han tomado parte, y que, según la Prensa, se encuentran en condiciones inmejorables.

Sin embargo, desde los primeros momentos los muchachos de Nino García sorprendieron a todos con su estilo particularísimo, pasando después de la primera ciaboga por delante de la meta en 5 minutos 43 segundos, mientras que Orio lo hacía en 5,55.

En la segunda ciaboga Orio consiguió igualar con los santanderinos, que con objeto de contrarrestar la fuerza de la marea, se habían metido por el lado contrario al que les correspondía, dando este lugar, por haber entrado también los guipuzcoanos por el mismo lado, a que los remos de una de las bandas de la embarcación de Peñacastillo chocasen con los de la banda contraria del barco de Orio, haciendo perder a ambas embarcaciones unos segundos, siendo con ello la más perjudicada la embarcación montañesa, que tuvo que acortar la marcha para no chocar con el casco de uno de los vapores atracados al muelle.

La regata entre las embarcaciones de Orio y Peñacastillo continuó la más igualada de las que hasta entonces se habían celebrado, cogiendo ambas embarcaciones la tercera y última ciaboga al mismo tiempo.

La recta, desde esta ciaboga a la meta, se corrió a un tren fantástico, yendo las embarcaciones igualadísimas hasta los últimos metros, en los que Orio, ayudado por la fuerte corriente, consiguió llegar a la meta con cinco segundos de ventaja sobre el barco santanderino.

El tiempo invertido por Orio en el recorrido fué de 17 minutos y 50 segundos, o sea cinco segundos más que Peñacastillo, que lo hizo en 17 minutos, 55 segundos y cuatro quintos.

Después de esta regata era opinión general que no haber chocado los remos ambos barcos, hubieran conseguido mejorar el tiempo de Sestao.

Por último se corrió la última tanda, o sea la regata entre las embarcaciones de Argoños y Algorta, que después de correr muy igualados durante las dos primeras ciabogas, fué ganada por Algorta, que hizo el recorrido en 19 minutos con 52 segundos, mientras Argoños invirtió, a pesar del barco que presentaron y de la falta de entrenamiento, 19 minutos con 5 segundos.

Después de corrida esta tanda se hizo la clasificación general del resultado de las cuatro regatas, por las cuales se comprobó que para la regata de honor, que se celebrará el domingo, han quedado clasificadas por este orden, las embarcaciones de Sestao, Orio, Peñacastillo y Santurce, quedando eliminadas Pedreña, Algorta, Luchana y Argoños.

Al regresar el Jurado de mar de las bahizas, denunció a la embarcación de Santurce por haber tocado con uno de los reinos una de las balizas, cosa que está penada con la descalificación del que lo haga.

El Jurado dijo a los delegados de los clubs que protestaban que formularon la protesta por escrito en el Ayuntamiento de la villa, y en el mo-

mento en que se dirigían a hacerlo, un vecino de Santurce se dirigió a los delegados de los barcos vascos que iban a formular la protesta haciendo una apelación al vasquismo de los mismos, diciéndoles que con la protesta, sólo conseguirían que una embarcación vizcaína quedase eliminada en beneficio de otra forastera. De esta manera consiguió que los delegados vascos no formularan la protesta acordada, ante el asombro de los santanderinos que presenciaron el caso, y que hicieron constar su desagrado por esta anomalía.

Por lo tanto, la protesta no se formuló, quedando de esta manera eliminada la embarcación de Pedreña, que de otra forma nos hubiera podido demostrar el domingo próximo el entusiasmo de sus remeros, de la misma manera que va a hacerlo la de Peñacastillo, que sin ayuda de ninguna clase, con sólo el esfuerzo de un puñado de entusiastas continuó en su tarea de demostrar dondequiera que va la valía de los bogadores santanderinos.

En la mañana de ayer fueron puestos en libertad los camaradas de Castro Urdiales Manuel Salgado, Jesús Martínez Cayón y Francisco y Rafael San Emeterio, quienes han cumplido dos meses y un día de prisión en la cárcel de Santander por haber cantado La Internacional.

Creemos que con cuanto han visto en parecidos casos a nuestros ad-

versarios, cantarán ahora con más fuerza y convicción las emocionantes estrofas de La Internacional.

Tres asesinatos, uno consumado y dos frustrados, ponen en libertad al procesado. La tenencia ilícita de armas es también delito, según el delinciente. Estamos arreglados con el Código penal.

Personados algunos familiares de Angel Gutiérrez Quintana, solicitaron el traslado del cadáver a nuestra ciudad, pero al parecer surgieron algunas dificultades, por corresponder la demarcación donde había ocurrido la desgracia al Juzgado de instrucción de Santoña, que es el que habrá de intervenir.

Descanse en paz el infeliz muchacho.

Los palanqueros actúan con manos limpias, o, por lo menos, enguantadas.

Ayer se cometió en la ciudad, en las últimas horas de la tarde, un auxilio palanquetazo, llevado a cabo con todo éxito por los del sindicato de la palanca, y sin que la Policía tenga, por ahora, el menor vestigio de quienes puedan ser sus autores.

Momentos después de las cinco y media, y al dirigirse a su domicilio, calle del Maestro Eduardo Anero, número 15, primer piso, el propietario del mismo, don Ramón J. Monte, advirtió que la puerta de la vivienda había sido forzada, comprobando momentos después que gente desconocida había entrado en la casa, y después de revolver algunos armarios, se había llevado alhajas y una cantidad de dinero en plata y billetes de Banco.

Puesto el hecho en conocimiento de la Policía, el señor Monte realizó un detenido reconocimiento, comprobando que los palanqueros se habían llevado un reloj de pulsera de oro, valorado en unas 150 pesetas; una

pulsera de oro valorada en 40 pesetas; una medalla del mismo metal, y de la misma cantidad; un afilador de gafas montadas en oro, por valor de 50 pesetas; una camisa de seda por valor de 25 pesetas; 150 pesetas en billetes de Banco y 50 en monedas de plata.

Los ladrones, acaso por desconocer su importancia, dejaron abandonados en uno de los departamentos de un armario pliegos por valor de unas 50.000 pesetas.

La Policía practicó sus primeras diligencias tratando de obtener huellas dactilares de los palanqueros, pero éstos, prevenidos de antemano, han obrado con manos limpias o por lo menos se las han enguantado, para alejar así y desorientar a la policía.

Desaparece de su hogar, en el que deja siete hijos.

En las oficinas de la Guardia municipal se personó el sábado a última hora de la noche don Santos García Soto, de cuarenta y cuatro años de edad, domiciliado en la calle de Riumenor, en donde vive en compañía de su esposa y siete hijos.

Dicho señor fué a denunciar que su esposa, María Robles Quintana, de treinta y nueve años, falta de domicilio desde el día 23 próximo pasado, desapareciendo de él a las dos de la madrugada de dicho día e ignorando su paradero.

Dice el denunciante que su esposa dejó una carta escrita a una de sus hijas, llamada Pilar, a la que recomienda atienda a sus hermanos en tanto ella vuelve.

Se han realizado diversas gestiones para descubrir el paradero de dicha mujer, habiendo resultado por ahora infructuosos cuantos trabajos se han verificado para conseguirlo.

Casa de Socorro que recibieron asistencia facultativa en la Casa de Socorro, figuraban Luis Rodríguez López, de veintitrés años, el cual sufrió un ataque de alcoholismo agudo.

Agapita del Río Lavín, de sesenta y dos años, tuvo que ser asistida por sufrir quemaduras de segundo grado en la mano derecha, producidas en su domicilio con aceite hirviendo, y Antonio Fernández Quintanilla, de seis años de edad, de una herida contusa en la región frontal, causada por una pedrada.

Un rey muerto, rey puesto.

La "Gaceta" llegada ayer inserta la disposición donde constan las condiciones para la construcción del Club Marítimo en la ciudad, el que ha de edificarse frente al espigón sur de la dársena de Puertochico, con su correspondiente embarcadero, cuyas obras han de dar comienzo en un plazo de seis meses, debiendo estar terminado antes de año y medio.

Nos sugiere esta construcción y concesión tan sabrosos comentarios, que preferimos silenciar antes de decir cuanto quisiéramos.

Homenaje al escritor montañés, Manuel Llano.

Se pone en conocimiento, tanto de los que ya figuran adheridos, como de los que desean participar en el mismo, que las tarjetas para este homenaje, que se celebrará el próximo domingo, día 2 de septiembre, a la una y media de la tarde, en "La Vizcaína" (La Albercía), se hallan a la venta, al precio de diez pesetas, hasta las siete de la tarde del viernes, día 31, en la Librería Moderna, calle de Amós de Escalante; Librería Rivero Gil, calle de Becedo; Papelería "El Escritorio", Plaza Vieja, y en la conserjería del diario "El Cantábrico", plaza de José Estrada, y Ateneo de Santander, calle de Mateos Linares.

## Gran Casino del Sardinero

Abierto de seis y media a una y media noche GRAN ORQUESTA IBAÑEZ

## ¡AL FIN EN LIBERTAD!

En la mañana de ayer fueron puestos en libertad los camaradas de Castro Urdiales Manuel Salgado, Jesús Martínez Cayón y Francisco y Rafael San Emeterio, quienes han cumplido dos meses y un día de prisión en la cárcel de Santander por haber cantado La Internacional.

## Noticias deportivas de todo el mundo

MAX SCHEMELLING DERROTA A SU COMPATRIOTA WALTER NEUSEL POR K. O. TECNICO

Hamburgo. — Ayer, domingo, por la tarde, se celebró la reunión pugilística en la que, como combate de fondo, figuraba el espectacular encuentro Walter Neusel y Max Schemelling. En este match ambos pugiles rivalizaban por el título oficial de challenger para disputar al actual campeón del mundo, Max Baer, el título que detenta, y que conquistó al derrotar en el Madison Square Garden, al italiano Primo Carnera.

El lugar de la contienda se encontraba a la hora de comenzar la reunión totalmente abarrotado de público.

Después de los combates preliminares, al llegar el turno al encuentro Schemelling Neusel el nerviosismo y la expectación eran enormes.

Ambos pugiles fueron calurosamente ovacionados al subir al cuadrilátero.

El primer round de la pelea transcurrió con lentitud por parte de los dos contendientes. Ambos se mostraron reservadísimos y a la expectativa del ataque del rival.

En el segundo asalto, Neusel inició la ofensiva, que Schemelling resistió energicamente. Al final el ex campeón atacó también, dando una gran sensación de fortaleza.

Tercero y cuarto round de pelea igualada. Se advierte en Neusel un deseo enorme de encontrar al descubierta al enemigo. Busca anheloso a su contrario, y trata de colocar la mano izquierda en la cara de su rival.

Schemelling, más sereno que Neusel, esquiva perfectamente y ataca fuerte en el cuerpo a cuerpo. En dos ocasiones llega al rostro del enemigo, y éste acusa los "mazazos".

A partir del quinto round se advierte la superioridad del ex campeón, superioridad que aumenta poco a poco, debido a que Neusel va perdiendo "gas" y no lleva ya la iniciativa en el ataque.

Los rounds sexto y séptimo son favorables para Schemelling que llega ya a castigar duramente al contrincante. Este repele en ocasiones y se refugia en otras en el cuerpo a cuerpo, del que también sale castigado.

En el octavo asalto Neusel está vencido. Schemelling da muestras de una tranquilidad absoluta, mientras que el enemigo se encuentra casi agotado. Temeroso Neusel, trata de esquivar al rival y éste le busca insistentemente, propinándole diversidad de golpes con ambas manos, en la cara. Al terminar este asalto, Neusel da visibles muestras de inferioridad.

El noveno round es el último del match. Schemelling ataca de firme y pega con verdadera dureza. Neusel,

desmoralizado, danza por el ring tratando de "escurrir el bulto". Sigue el ataque de Schemelling, y da lugar a que el árbitro detenga la pelea, declarando, por consiguiente, vencedor a Schemelling, por k. o. técnico.

El triunfo de Max es acogido con estruendosas aclamaciones.

## CICLISMO

Camusso gana la segunda etapa de la Vuelta a Suiza

Zurich. — Se ha disputado la segunda etapa de la Vuelta Ciclista a Suiza. En esta jornada ha vencido el italiano Camusso. La clasificación fué la siguiente:

- 1. Camusso, en 7 horas, 25 minutos, 57 segundos.
- 2. Egli, en 7 h., 28 m., 39 s.
- 3. Busse, en 7 h., 29 m., 59 s.
- 4. Blattmann.
- 5. Cipriani.

La clasificación general después de esta etapa queda así: Primero, Geyer; segundo, Egli; tercero, Blattmann; cuarto Cipriani.

## NATACION

José San Sebastián gana en espléndida forma la travesía del Urumea

San Sebastián. — Con gran animación se ha disputado la travesía del Urumea, en la que tomaban parte nadadores extranjeros. Constaba la prueba de tres mil metros.

La salida se dió en el barrio de Loyola, y la llegada estaba establecida entre los dos puentes. Tomaron la salida ciento tres nadadores, de los cuales se clasificaron ochenta y seis.

La interesantísima prueba estaba organizada por el Club Deportivo Fortuna.

Esta ha constituido un nuevo éxito para el estudiante donostiarra José San Sebastián, que en distintas ocasiones ha demostrado ser un gran nadador y hallarse en espléndida forma.

La clasificación fué la siguiente: Primero, José San Sebastián, de San Sebastián, en 45 minutos y 34 segundos.

Segundo, Povsch, de Biárritz, en 47 m., 30 s.

Tercero, Masquette, de San Juan de Luz, en 48 m., 17 s.

Cuarto, Goicoechea, de San Juan de Luz, en 48 m., 16 s.

Quinto, González, de San Sebastián, en 48 m., 22 s.

Sexto, A. Bello, del Canoe, de Madrid, en 48 m., 35 s.

Séptimo, Petato, de Burdeos.

Octavo, Cardenal, de Biárritz.

Noveno, Zabaleta, de San Sebastián.

Décimo, Andrés, de Pamplona.

Por equipos vence el Biárritz Olimpique, y en segundo lugar se clasificó el de San Sebastián.

Gran Kursaal «La Tierruca» SECISMUNDO MORET, 7.—Teléfono, 35-32.—SANTANDER

Grandes éxitos

Negresca María Jiménez Dioni Lan

Canzonetista Bailarina Cancionista

ENORME EXITO

ESTRELLITA LOPEZ

Supervetedis frívola

En breve gran atracción

Todos los días variedades 7 tarde y 10, 11 y 12 noche - SUPERTANGO: 12 noche Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

Bar "El Colmao" CUESTA, 3. Teléfono, 14-77

Abierto día y noche

Especialidad en tapas variadas a elegir :- Comidas y meriendas económicas, especialidad de la Casa.

Reservados independientes

Callos a la española y caracoles, diariamente.

CARTELERIA

Teatro Pereda María Lisarda

Compañía de comedias CASIMIRO ORTAS

Hoy, lunes, a las 6,45 y 10,30

De pérdida de la Compañía

FUNCIONES POPULARES

El vodevil en tres actos,

la Miss más Miss

Sala Narbón

Hoy, lunes, a las 7,30 y 10,30

La mano asesina

Compañía de Comedias

Ladrón de Guevara-Rivelles

Hoy lunes, funciones populares

Amores y amoríos

Butaca, 2 y 2,50 pesetas

Mañana, MALVALOCA, y el miércoles, despedida de la Compañía, a beneficio de Rafael Rivelles, EL GRAN GALEOTO

Gran Cinema

Actuación de la Compañía de comedias MARTI-PIERRA

LOS CINCO LOBITOS

Butaca, 2 y 1,75 pesetas

No viene el ferrocarril; el asunto del Pantano del Ebro sigue sin resolverse. La Constructora Naval de Reinosa sigue despidiendo obreros. El Tratado de Holanda se firmará a espaldas del Parlamento y los intereses ganaderos seguirán abandonados. Campesinos y fábricas se debaten en un pleito terrible. Las carreteras pendientes de construcción, no las atiende el Gobierno. Faltaba para colmo de desdichas que el director general de Seguridad dijese "que la tranquilidad personal requiere el envío de cien guardias de Asalto", declaración ésta que han recogido agencias extranjeras. Y Santander se ríe con todo cuanto le pasa. La Casa del Pueblo debe de protestar ante las autoridades de tal ofensa al proletariado montañés.

Nuestra ciudad en el día de ayer parecía en estado de sitio. El Gobierno prodiga la guardia de Asalto a pretexto de complots terribles. Todo ese alarde cubre en apariencia lo que hay de confianza del pueblo en el Gabinete Samper, que a pretexto del orden público, moviliza más que Napoleón.

Nos aseguran que un republicano incrédulo hasta hoy, se ha acercado a su director espiritual para consultarle qué debe hacer ante su difícil situación, si agarrarse a las 16.000 pesetas y al bombo que ofrece el cargo que le dió el Gobierno, o marcharse donde han echado al hijo de sus entrañas.

También nos dicen que como el director espiritual o confesor jesuita, le ha dicho que "conviene que el padre esté por ahora en otro sitio del hijo; así gozará de las 16.000 pesetas de sueldo y queda bien el apellido con los que se van y con los que se quedan." Es un caso de conciencia que dan las canas.

## ACTIVIDADES SINDICALES

**CASA DEL PUEBLO**  
Sociedad de Obreros del Volante y Similares.

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el día 28 del presente mes, a las nueve de la noche en primera convocatoria y a las nueve y media en segunda, en esta Casa del Pueblo, Magallanes, 6.

Por tratarse de un orden del día muy extenso, se ruega la más puntual asistencia de todos los compañeros.

**Sindicato Marítimo "La Naval"**

Para el martes, a las ocho de la noche, en la Casa del Pueblo a todos los boteros de transporte de viajeros en la bahía, se les convoca a una reunión al objeto de constituir la sección. No debe faltar ninguno.

**Sociedad de Aserradores mecánicos, Similares y Mozos de Almacén**

Se pone en conocimiento de todos los federados se pasen por la Secretaría en los días laborables, de cinco

a ocho y media de la tarde, para llenar el boletín de inscripción para el censo profesional.

Al mismo tiempo se ruega a los compañeros trabajando la obligación de ponerse al corriente del cuponaje pro Casa del Pueblo.

A las Sociedades y Casas del Pueblo de la provincia. — Se las suplica que a la mayor brevedad nos remitar

questionario con las respuestas debidas que no lo hayan efectuado — el das, enviado por esta sección, para la formación de la Federación Provincial de la industria.

**Sociedad de Profesiones y Oficios Varios**

Se convoca a todos los componentes del Cuadro Artístico Socialista a

una reunión ue se celebrará el día 27 del corriente, a las nueve de la noche, en el piso tercero de la Casa del Pueblo, para resolver un asunto urgente.

**Federación Nacional de Obreros y Empleados de las Juntas de Obras de Puertos de España**

Esta directiva pone en conocimiento de todos los compañeros, que los días de cotización en secretaría son los martes, de siete a ocho, y domingos, de diez a doce de la mañana, y las reuniones de la junta directiva los lunes, a las seis y media de la tarde, a cuya hora pueden personarse los compañeros que tengan que hacer alguna reclamación para que, según dispone el reglamento, sea ésta hecha por escrito y firmada por el interesado, pues de otra forma esta directiva no se dará por enterada.

También se pone en conocimiento de los compañeros que deseen tomar parte en el festival deportivo proletario, se pasen por secretaría, donde se les informará respecto a esta manifestación deportiva obrera.

**SIN-FIN**  
MANUFACTURAS DE ROPA  
SANTANDER

usando **SIN-FIN** vestirá bien y economizará dinero.

CASIMIRO SAINZ, 23-APARTADO 164-TELEFONO 3550  
SANTANDER

### "La Maruca"

**CASTILLA, 12**  
(Frente a la Fábrica de Maderas)  
Especialidad en meriendas de encargo y comidas económicas.  
Todos los días menú variado.  
Callos sábados y días festivos  
**LAZARO MARTINEZ, propietario.**  
TELEFONO, 28-40

### Bar Ramales

Cafés, Vinos y licores de las mejores marcas. Comidas económicas. Se sirven meriendas de encargo.

**Eduardo Botija** Peña Herlusa, SANTANDER  
No dejéis de visitarle.

### Bar VIÑA B

¿Queréis saborear el mejor vino blanco? Visitad el

¿Queréis saber donde se bebe la mejor Rioja y la manzanilla más estupenda? En el

**Bar VIÑA B**  
EL MEJOR SURTIDO EN TAPAS  
Travesía Hernán Cortés, 4.  
TELEFONO, 26-11

Creemos un deber el advertir a la clase trabajadora, que tiene obligación de apoyar económicamente a LA REGION, para que ésta dedique sus columnas a tratar de la lucha entre el capital y el trabajo con la debida extensión.

No hacer esto, tomar a LA REGION por el número de páginas que contenga, esperar que solo LA REGION sostenga el punto de vista que interesa a la clase trabajadora de la Montaña, es un crasísimo error. LA REGION para la clase trabajadora, pero la clase trabajadora para LA REGION.

Piensen los trabajadores que llevamos luchando solos contra la reacción, contra el capital, contra el comercio, 29 meses.

Sostener un periódico en estas condiciones, habrá de verse cuanto ello significa, cuando desaparezca LA REGION, o cuando se emudezcan nuestros entusiasmos.

LA REGION evita atropellos al proletariado, contribuye a ganar huelgas, sirve de dique a los abusos. Los enemigos de la clase trabajadora, están conjurados para que deje de publicarse LA REGION.

Luchar contra tantos enemigos es una satisfacción inmensa para nosotros, pero no se trata de satisfacciones, y sí se trata de vencer.

Piense la clase trabajadora, que un periódico es un ejército que tiene las fuerzas centuplicadas en relación al enemigo.

Queremos ser parcos en palabras y amplos en hechos.

¡PROLETARIOS, APOYAD A LA REGION!

### Forasteros:

Comed frente a Estación Saniátrico  
«Marina Montañesa»  
**AMADO VEGA**



## Santoña

### ANIS DE LA ASTURIANA

Representante

**Don Gregorio Cisneros Moro**

Floranés, «Villa Cisneros». — Teléfono 10-62

## ALFA

La mejor máquina de coser y bordar,  
de producción española

Representante general en Santander:

**Casa Musicator**

Gramófonos y discos

## NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

**El pleito de los Municipios vascos**  
**La jornada se deslizó dentro de la mayor tranquilidad**

BILBAO.—Contra todos los presagios de que iban a ocurrir acontecimientos en la villa, la jornada de ayer se deslizó con toda normalidad, no registrándose, afortunadamente, ningún suceso desagradable. Los parlamentarios, como habían anunciado entre sí, no celebraron la anunciada reunión. La tranquilidad en la villa, como decimos, fué absoluta. Hubo, eso sí, muchísima animación en la localidad. Por la mañana estuvieron concurridísimas las regatas de traineras. La Plaza

de Toros se vió verdaderamente llena. Los circoos tuvieron unos entradones formidables y las ferias estuvieron igualmente animadísimas. Se advirtió desde las primeras horas de la mañana gran número de fuerzas, que prestaban servicio en los lugares estratégicos de la villa, permaneciendo otras acuarteladas en los establecimientos de la población y el resto en los cuarteles de la provincia, atentas al primer llamamiento.

**Los obreros de París, unidos en frente único, deciden protestar contra las provocaciones guerreras del Japón**

PARIS.— En la Sala Bullier se celebró ayer noche un grandioso acto de carácter proletario, en el que tomaron parte la Federación Socialista del Sena y de París, y el Partido Comunista, organismos que, como es sabido, actúan desde hace tiempo contra la guerra y el fascismo, de acuerdo con un pacto de frente único revolucionario. Esta manifestación perseguía una finalidad totalmente distinta de las perseguidas habitualmente por los partidos revolucionarios. En efecto, el proletariado parisino

fué convocado para protestar contra "las provocaciones del Japón, que quiere la guerra, y para defender a la Unión Soviética, que desea la paz". Fué tan enorme la afluencia de público, que numerosas personas se vieron imposibilitadas de penetrar en la sala ni de hallar un puesto vacío en el jardín, por lo cual hubieron de abandonar el local, pues las autoridades no permitían estacionamiento en aquellos alrededores. Presidió el acto el señor Farinet, secretario de la Federación Socialista del Sena, y Mauricio Lampe, secretario del Partido Comunista en la región parisiense. Los diversos oradores que hicieron uso de la palabra se dedicaron casi exclusivamente a demostrar que la U. R. S. S. desea la paz, porque ésta es indispensable para edificación del socialismo, y relataron diversos incidentes provocados por el Japón, los cuales, a juicio de los oradores, demuestran la voluntad guerrera del imperio japonés. El señor Duolos, secretario general del Partido Comunista, hizo un paralelo económico entre la U. R. S. S. y las naciones de régimen capitalista. Paul Faure, secretario general del Partido Socialista, hizo también uso de la palabra en nombre de su partido, al que ha representado diversa veces en el Parlamento, y dijo, entre otras cosas, que "es partidario de la unidad de acción en todo momento y bajo todas sus formas". Luego estudió el proceso del capitalismo en la provocación de guerras y acabó pidiendo a todos que lucharan para vencer al enemigo. La reunión terminó sin incidentes.

**Una nota de los socialistas**

MADRID.—Ha circulado por Madrid una nota de la Juventud Socialista, que en términos violentos ataca una disposición del ministro de la Gobernación referente a la imposibilidad de que figuren los menores de edad como afiliados a los partidos políticos.

A esta reunión asistieron elementos representativos de Barcelona, Zaragoza y Madrid. Para conseguir el objeto que se persigue se designará a los diputados de las tres provincias citadas, esperándose del Estado dicha adquisición.

**Los chinos quieren modernizar su aviación**

LONDRES.— Se asegura que China está realizando gestiones para que Inglaterra se encargue de modernizar y ampliar su ejército aéreo. Han empezado ya las negociaciones para la adquisición de numerosos aviones "Parcival Gull", universalmente conocidos por su rapidez de movimientos y por sus excelentes condiciones para el bombardeo.

**No llega el delegado ruso**

CORUNA.—El domingo se esperaba la llegada de un avión inglés, a cuyo bordo había de llegar un delegado del Gobierno soviético para investigar las causas de la varadura de un barco ruso en aguas gallegas. El avión no llegó, ignorándose las causas.

**Las actividades de los radicales democratas**

SEVILLA.—En el círculo radical democrata de esta población se reunieron el domingo representantes de los diez distritos de la provincia para proceder a la reorganización de dicho partido. No se tomaron acuerdos de importancia.

**Llegada de turistas**

VIGO.—Ancló en este puerto el trasatlántico holandés "Weendaan", que trae a bordo seiscientos turistas. Permanecerán en este puerto 36 horas. El "Weendaan" seguirá rumbo a Rotterdam. En honor de los turistas se han organizado varios festejos en el Casino de Vigo, entre ellos una exhibición de bailes regionales.

**Vinos por mayor-RAMON HAYA-Blancos de la Nava**

**El explorador Grant pide permiso para que puedan matarlo los médicos sin incurrir en responsabilidad**

BRUSELAS. En la Audiencia se ha recibido una demanda que ha llenado de confusión a toda la magistratura belga. Grant, el famoso explorador de las regiones árticas, que dió su nombre al Cabo Grant, y que cuenta ahora ochenta y tres años, se haca atacado desde hace mucho tiempo por una enfermedad dolorosísima, generalmente considerada incurable por todos los médicos que lo han asistido. En vista de lo desesperado de su situación, y de que la enfermedad le produce sufrimientos sin cuento, el señor Grant ha solicitado de los magistrados que autoricen a sus médicos para administrarle una inyección que lo mate sin producirle ningún dolor. El célebre explorador, sin esperar la decisión del Tribunal ha encargado ya un buen sepulcro y ha tomado todas las decisiones que suelen tomar las personas normales cuando ven aproximarse la hora de su muerte. Pero las autoridades judiciales no han dado todavía su autorización; antes al contrario, se han enzarzado en un interminable debate para ponerse de acuerdo sobre lo que deba decidirse en vista de tan extraña demanda.

**Se reorganizan los de Artes Gráficas sevillanos**

SEVILLA.—Se reunió el domingo en Asamblea un buen número de elementos del Sindicato de Arte Gráfico, que desde hace seis meses se hallaba desarticulado. El propósito de la Asamblea era reorganizarse y acudir con muchos tipógrafos de los periódicos y de otros centros. Imperó la cordialidad, y sobre base sólida se trató en principio de la defensa de los derechos de cuantos pertenecen al Sindicato. El Comité ejecutivo quedó facultado para realizar una amplia labor de propaganda.

**En Gobernación-Tranquilidad**

MADRID.—A la una y media de la tarde del domingo, el ministro de la Gobernación, señor Salazar Alonso, recibió a los periodistas, con quienes conversó breves instantes. Manifestó el ministro que las noticias que tenía de toda España acusaban tranquilidad. Preguntado por los reporteros si se había celebrado en Bilbao la asamblea de Municipios anunciada, contestó el señor Salazar Alonso negativamente, añadiendo que según le comunicaba el señor Velarde, gobernador civil de Bilbao, la tranquilidad era completa en aquella villa del Norte. Poco después de conversar con los periodistas el ministro de la Gobernación, se trasladó a El Escorial acompañado del gobernador civil de Madrid y del director general de Administración local, señor Hermida.

**Detención de los autores de un crimen**

VIGO.—Han sido detenidos y trasladados a la cárcel, a disposición del juez correspondiente, Manuel García Abal y Exclavitud Padín, acusados de ser los autores de la muerte de Carmen Padín, asesinada hace unos días. Manuel García era hermano político de la muerta. El motivo de la detención ha sido la declaración prestada por una hija de corta edad del mismo Manuel, quien ha declarado que su padre hizo lavar el día del crimen, y pocas horas después, una camisa ensangrentada.

**Niña herida de un balazo**

MADRID.—En el Equipo Quirúrgico fué asistida a media tarde del domingo la niña de ocho años Paula Medrano, con domicilio en la calle Miraflores Alta, 8. Según testigos presenciales, Paula, al terminar de comer, pasó a jugar con unas amigas a casa de un vecino, llamado Manuel, y en el momento de entrar éste se hallaba examinando una pistola, que se le disparó yendo a herir a la niña. Los facultativos de guardia la apreciaron una herida penetrante en la frente, sin orificio de salida. La bala le fué extraída. En grave estado quedó hospitalizada. El involuntario agresor quedó a disposición de la autoridad.

**Contra la movilización**

BARCELONA.—La Juventud Republicana de Gracia ha dirigido un telegrama de protesta al ministro de la Guerra contra la movilización anunciada.

**Joven herido al viajar en un tranvía**

MADRID.—Cuando viajaba en un estribo de un tranvía el joven de 14 años Rodrigo del Arco Figueroa, se dió un golpe contra un poste lesionándose gravemente en la cabeza. Ingresó en el Hospital de Santa Adela, donde fué curado de primera intención, calificándose de graves las heridas que presentaba.

**Un representante vasco en Barcelona**

BARCELONA.—En el expreso de Bilbao llegó el domingo por la mañana, procedente de aquella capital, el diputado vasco señor Monzón. Fué recibido por representaciones de la Esquerda republicana y de Mat Catalá. El lunes asistirá el señor Monzón a la Asamblea que celebran estos partidos.

**RUMOR INFUNDADO**

Durante toda la tarde se ha hecho circular insistentemente por la ciudad un alarmante rumor, que afortunadamente no ha tenido confirmación. Repetidas veces, y por diversas agrupaciones políticas y particulares, hemos sido llamados preguntándonos si era cierta la noticia de un atentado cometido contra la personalidad del ex presidente del Consejo de ministros, señor Azaña. Como decimos, la noticia no ha tenido confirmación, habiendo sido desmentida por nuestros correspondientes en Madrid, Barcelona y Bilbao. El señor Azaña continúa su estancia en la noble tierra catalana, en donde es objeto de admiración y simpatía.

**Descubrimiento de un depósito de bombas**

BARCELONA.—En la cuenca minera del Sallent, la Guardia civil ha descubierto un nuevo depósito de bombas y explosivos. Se han incautado de ocho bombas cilindricas, varios cientos de cartuchos de dinamita y un revolver marca "Unic". Con motivo del hallazgo no se ha practicado ninguna detención.

**Información taurina**  
**En las plazas de Bilbao y Madrid, respectivamente, resultaron cogidos gravísimamente Félix Colomo y Félix Almagro**

BILBAO.—Se lidiaron toros de Villamarta y de doña Enriqueta de la Cova, para Armillita, Noain, Domínguez y Félix Colomo. Colomo, al lancear a su primero, fué cogido. Siguió toreando y realizó una faena valiente y al entrar a matar dió una estocada saliendo prendido por el muslo izquierdo, ingresando en la enfermería donde se le apreció una extensa y profunda herida de pronóstico grave. MADRID.—Se torearán seis de Belmonte para Félix Almagro, Paco Bernal y Venturita. Almagro comienza la faena a su primero con uno por bajo marchándosele el enemigo. Al intentar uno de pecho es empujado por el vientre, siendo trasladado a la enfermería por las asistencias. En el parte facultativo se dice que el diestro Félix Almagro sufre una cornada profunda en la ingle derecha que penetra en el vientre. Los médicos realizaron al herido una delicadísima intervención quirúrgica. PUERTO DE SANTA MARIA.—Toros de Mtrube para El Gallo, Belmonte y Barrea. Rafael tuvo una tarde gris, pero en cambio Belmonte y Barrera fueron ovacionados y cortaron orejas. MALAGA.—Toros de Pablo Romero para Ortega y La Serna, que estuvieron valentísimos los dos y cortaron orejas. ALMERIA.—Se lidiaron reses de Tevar que resultaron mansos. Lalanda estuvo regular, Niño de la Palma mal y Rafael Vega de los Reyes bien en su primero y recibió los tres avisos en el último.

**I Gran Premio de Torrelavega**  
**Constituyó una formidable prueba ciclista y se clasificó en primer lugar Federico Ezquerro**

Nuestros vaticinios y los que lanzaron los deportistas al pedal, resultaron un poco con relación a la realidad de la importancia que tuvo el "I Gran Premio Torrelavega". A las siete de la mañana se encontraban los alrededores del local del Club Deportivo, organizador de la prueba, repletos de aficionados ansiosos de enterarse de los pormenores más nimios. Estas primeras horas de la mañana, en domingos que en Torrelavega no existe el mercado, son tan tristes, que se asemejan a las de cualquier aldea de condados vecinos. Pero ayer, la población bullía. Los corredores que han de acometer la dura prueba se hallan envueltos por el corro de sus respectivos admiradores. Ellos, repasan sus "caballitos de acero" y sus bolsas de víveres y sus cacharras de líquido. Después de dar a cada uno su dorsal—que por cierto tuvo su gracia al no querer ningún corredor el número 13, y que se tuvo que quedar en el local—y acercarse los coches, jueces de ruta, prensa y aficionados seguidores, se puso en marcha la caravana, que la formaban, como actuales, por este orden: 1. Alejandro Martínez, de Bilbao; 2. Isidro Bejarano, de Liérganes; 3. Ramón Cruz, de Santander; 4. Ezequiel López, de Torrelavega; 5. Fermín Trueba, de ídem; 6. Manuel Trueba, de ídem; 7. Federico Ezquerro, de Sodupe; 8. César Moll, de Colindres; 9. Daniel Ruiz, de Santillana; 10. Martín Peña, de Torrelavega; 11. Eusebio Bastida, de Bilbao; 12. Riestra, de Gijón; 13. Mauricio Gutiérrez, de La Penilla, y 15. Patrocinio Pastor, de Santander. La carrera estaba neutralizada hasta las afueras de la población, en donde se dió la salida oficial para recorrer los 158 kilómetros de que constaba. El tren que se empieza a marear es fuertísimo tanto que en Casar, Pastor pincha y ya no puede tomar contacto con ningún corredor. Al empezar la fuerte subida del Saja, de 18 kilómetros de longitud, con fuertes repechos, Ezquerro se adelantó unos metros, ventaja que sigue aumentando para llegar al alto plenamente destacado. El resto de los corredores aprietan también fuertemente, siendo dejados a lo largo de la subida Moll, Peña, López, Bastida, Martínez y Gutiérrez. Se forma, por tanto, un pelotón de cinco corredores, que lleva bastante bien Trueba (F). Seguimos tras de este pelotón, que organiza la caza de Ezquerro, y en el kilómetro 38, que empieza la bajada, se hace de una manera fantástica, marcándose una media de 60 kilómetros hasta El Soto, que empieza a ser llana la carretera. En el alto, por cambiar mal la multiplicación, quedó rezagado Ruiz. El paso por Reinos de los corredores es presenciado por miles de personas, estando tan admirablemente organizado el paso que la carretera está completamente libre. Al tomar la curva para entrar en la carretera de Santander, Riestra la coge tan mal, que cae contra una columna de hierro de una forma inverosímil, que parece que le ha ocurrido una desgracia irreparable. Después nos hemos enterado que sólo sufrió un ligero marallamiento y erosiones en diferentes partes del cuerpo. Abandonó la prueba y regresó a esta acostado en la cama del coche de la Cruz Roja. Empieza la bajada de Reinos y los cuatro seguidores primeros y Ruiz detrás, organizan nuevamente la caza, acordando la distancia que les lleva Ezquerro. Tenemos que hacer constar, el no haberlo sería una injusticia, el caso del corredor Ruiz, que al coronar Tarjahierro tuvo que cambiar la multiplicación, que la tenía fija, y se retrasó bastante, lanzándose como un bolido y alcanzando al pelotón en Igüña. Por Los Corrales (viraje), Ezquerro lleva una ventaja de 1'40 minutos a dicho pelotón. Sigue verificándose la carrera a fuerte tren ya hasta al final. La cuesta de La Montaña vuelve otra vez a servir a Ezquerro de ventaja, por cuanto que la sube de una manera portentosa, a una media de 27.

EL PASO POR TORRELAVEGA, al tener que dar una vuelta por Santillana los corredores, es presenciado por tal cantidad de aficionados como nunca se había visto. El orden es perfectísimo, estando los agentes vigilados por fuerzas de Asalto, Guardia civil de a pie y a caballo y urbanos. En esta vuelta Ezquerro aumenta aún más su ventaja, llegando a la meta entre clamorosas ovaciones.

**CLASIFICACION**

- 1.º Federico Ezquerro, en un tiempo de 4 horas, 37 minutos y 22 segundos. 450 pesetas de premio y 50 de la prima del Alto de Saja, 50 de la de Reinos, 30 Alto de Hijas, 50 de la de Fuente Vieja, 25 de la de oro del Alto de La Montaña, 25 del P.º Vitor, 10 de Bar.º y 10 de P.º
- 2.º Fermín Trueba, en 4 horas, 46 minutos y 22 segundos. 300 pesetas de premio y 20 pesetas de la prima de Cabazón y una magnífica copa titulada "Hiloferez".
- 3.º Daniel Ruiz, en el mismo tiempo. 175 pesetas de premio.
- 4.º Manuel Trueba, en el mismo tiempo. 100 pesetas de premio y 30 pesetas de prima del primer regional que pasara por Puente Viego.
- 5.º Isidro Bejarano, en el mismo tiempo. 75 pesetas de premio.
- 6.º Eusebio Bastida, en 4 horas, 30 minutos y 39 segundos. 50 pesetas de premio.
- 7.º Mauricio Gutiérrez, en 5 horas y 2 segundos. 30 pesetas de premio.
- 8.º Martín Peña, en 5 horas, 1 minuto y 10 segundos. 25 pesetas de premio y una prima de dos conejos en su jaula especial, por ser el último clasificado de la localidad.
- 9.º Alejandro Martínez, en 5 horas, 2 minutos y 15 segundos. 15 pesetas de premio.
- 10.º Ramón Cruz, en 5 horas 3 minutos y 9 segundos. 15 pesetas de premio.
- 11.º César Moll, en 5 horas, 4 minutos y 19 segundos. Sin premio.
- 12.º Patrocinio Pastor, en 5 horas, 6 minutos y 54 segundos. Sin premio.

**ORGANIZACION**

No pudo estar mejor ordenada en una prueba de esta magnitud. El Club Deportivo no escatimó nada ni omitió detalle para que aquella fuera de las impecables. En los Campos del Malecón, que en las mismas horas se celebraban los campeonatos de atletismo, se fueron dando, por unos potentes altavoces de la agencia Philis, los detalles y marcha de la carrera.

**ACCIDENTES**

Si se tiene en cuenta la cantidad de público que acudía a ver el paso de los corredores en todos los pueblos y la ininidad de coches seguidores y "globos" que se sentían émulos de los grandes "rotativos" que se pegaron a los corredores se puede decir que no fué ninguno. Pero hubo uno que pudo costar la vida a una niña en el pueblo de Jain, que fué atropellada por un coche seguidor, no causándole más que unas erosiones y el susto consiguiente a los que lo presenciaron. En el Alto de Palombera, y frente a la Venta del Sordo, una camioneta de carga de aquellos contornos, en la que habían ido unos cuantos viajeros a ver el paso de los corredores, se cayó uno de éstos con mala fortuna, que se dió un fuerte golpe en la región occipital, que le causó la muerte instantánea.

**CAPITULO DE GRACIAS**

Se las hemos de dar, y de las más merecidas, a don Román Gervasio Herrero, vecino de Madrid, y entusiasta torrelaveguense, que nos prestó su magnífico automóvil para poder dar con más detalles esta crónica en LA REGION. Asimismo a los dirigentes del Club Deportivo, y con especialidad a su presidente, don Agustín García, por las facilidades que nos han dado para llevar a cabo nuestro cometido.